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Rok 2023 bol pre svet rokom veľkých zmien a výziev. Vojna na Ukrajine, ktorá sa začala 
24. februára 2022, pokračuje a zdá sa, že jej koniec je v nedohľadne. Konflikt má vážne dô-
sledky pre celú Európu, ale aj pre celý svet. Vojna si vyžiadala už desaťtisíce obetí a milióny 
ľudí boli nútené opustiť svoje domovy. Konflikt má tiež vážne dôsledky pre svetovú ekono-
miku. Vojna na Ukrajine viedla k výraznému zdražovaniu energií a potravín. To má za ná-
sledok rastúcu infláciu a zhoršovanie životnej úrovne ľudí v mnohých krajinách. Okrem 
vojny sa svet v roku 2023 musel vysporiadať aj s ďalšími výzvami, ako sú klimatická zmena, 
pandémia COVID-19 a rastúca neistota. Tieto faktory spolu prispievajú k celkovej nestabi-
lite sveta. Klimatická zmena je ďalšou významnou výzvou, s ktorou sa svet v roku 2023 
musel vysporiadať. V roku 2023 bolo zaznamenaných niekoľko extrémnych poveternostných 
udalostí, ako sú horúčavy, záplavy a suchá. Tieto udalosti spôsobili značné škody a vyhnali 
z domovov milióny ľudí. Pandémia COVID-19 stále nie je úplne zažehnaná. V roku 2023 
sa objavila nová varianta omikron, ktorá spôsobila nový nárast prípadov ochorenia. Omik-
ron je síce menej závažný ako predchádzajúce varianty, ale stále môže spôsobiť vážne ocho-
renie u niektorých ľudí. 

Na Slovensku bol rok 2023 poznačený predovšetkým ekonomickou krízou, ktorá sa začala v 
roku 2022. Táto kríza bola spôsobená viacerými faktormi, vrátane pandémie COVID-19, 
vojny na Ukrajine a inflácie. V dôsledku ekonomickej krízy sa na Slovensku zhoršila ži-
votná úroveň obyvateľstva. Mzdy a dôchodky stagnovali alebo dokonca klesali, zatiaľ čo 
ceny tovarov a služieb rástli. To viedlo k zvýšeniu chudoby a nerovnosti. Okrem ekonomickej 
krízy sa na Slovensku v roku 2023 odohrávali aj ďalšie dôležité udalosti. V septembri 2023 
sa konali parlamentné voľby, ktoré vyhral Smer-SD. Vojna na Ukrajine mala tiež vý-
znamný vplyv na situáciu na Slovensku. Slovensko poskytlo Ukrajine humanitárnu a vojen-
skú pomoc a prijalo tisíce utečencov. 

V posledných desaťročiach sa rýchlo rozvíjajú informačné technológie (IT). Tento rozvoj má 
výrazný vplyv na život ľudí v mnohých oblastiach, ako je komunikácia, vzdelávanie, práca, 
zábava a každodenný život. IT výrazne uľahčili komunikáciu medzi ľuďmi. Vďaka inter-
netu, sociálnym sieťam a mobilným telefónom je možné byť v kontakte s blízkymi ľuďmi aj 
na veľké vzdialenosti. IT majú veľký potenciál zlepšiť vzdelávanie. Umožňujú prístup k in-
formáciám a vzdelávacím zdrojom z celého sveta, prispievajú k interaktívnemu učeniu a 
umožňujú individuálny prístup k vzdelávaniu. IT menia spôsob, akým ľudia pracujú. 
Umožňujú prácu na diaľku, spoluprácu s ľuďmi z rôznych miest a využívanie nových tech-
nológií na zjednodušenie a automatizáciu pracovných procesov. Tiež prispievajú k vzniku 
nových pracovných pozícií v oblasti IT, ako sú vývojári softvéru, web dizajnéri a databá-
zoví administrátori. IT poskytujú širokú škálu možností zábavy, ako sú online hry, strea-
mingové služby, sociálne siete a virtuálna realita. Umožňujú ľuďom zdieľať svoju tvorbu s 
ostatnými a spolupracovať na spoločných projektoch. IT sa využívajú v mnohých oblastiach 
každodenného života, ako je nakupovanie, cestovanie, bankovníctvo a verejná správa. 



Uľahčujú a zjednodušujú mnohé každodenné úlohy a poskytujú nové možnosti a služby. 
Rýchly rozvoj IT má pozitívny aj negatívny vplyv na život ľudí. Medzi pozitívne aspekty 
patrí uľahčenie komunikácie, zlepšenie vzdelávania, zjednodušenie práce a poskytovanie no-
vých možností zábavy. Medzi negatívne aspekty patrí závislosť od technológií, riziko úniku 
osobných údajov a šírenie dezinformácií. 

 

POČASIE 

Rok 2023 bol v Úbreži jedným z najteplejších, ale hlavne rekordne vlhký (napršalo 1137 mm 
zrážok). Z celosvetového hľadiska bol rok 2023 najteplejší v histórii meraní. Január bol mi-
moriadne teplý. Priemerná maximálna denná teplota bola +6,5 stupňa a minimálna +2,5 
stupňa Celzia. Počas celého januára neklesla teplota pod -2 stupne. Marec bol mimoriadne 
veterný a bohatý na zrážky. Napršalo 102 mm, čo je marcový rekord za posledných 20 ro-
kov. Jar bola ako celok teplotne aj zrážkovo priemerná. Jún bol relatívne chladný a vlhký, 
napršalo 106 mm zrážok. V júli bolo veľa búrok a zrážok, za mesiac napršalo 118 mm. Au-
gust bol na zrážky ešte bohatší (158 mm), druhá polovica augusta bola neobvykle teplá (10 
tropických dní, 10 tropických nocí, 28.8. 34 stupňov Celzia). September aj október boli re-
kordne teplé a pomerne suché. November bol rekordne vlhký (150 mm zrážok) a záver roka 
teplý.  

 

ČINNOSŤ OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA 

Obecné zastupiteľstvo pracovalo v roku 2023 pod vedením starostu obce Ing. Martina 
Hvižďaka v neobvykle čisto ženskom zložení: zástupkyňa starostu Ružena Balogová, pos-
lankyne Lenka Balogová, Martina Balogová, Ivana Balogová, Emília Balogová, Jana Hor-
ňáková a Marcela Horňáková. V priebehu roka zasadalo obecné zastupiteľstvo 5-krát: 

21.3.2023 OZ zobralo na vedomie: Správu o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky za rok 
2022 a Správu hlavnej kontrolórky o výsledku finančnej kontroly za rok 2022.                                                     
OZ schválilo: - čerpanie prijatého Municipálneho úveru v sume 33 000 € na účel dofinanco-
vania projektu „Zníženie energetickej náročnosti - Obecný úrad Úbrež“                                                                            
- prijatie Municipálneho úveru – Univerzál vo výške 70 000 € poskytnutého zo strany 
Prima banka Slovensko                                                                                                                                                                    
- Všeobecne záväzné nariadenie č. 1/2023 o určení výšky finančných prostriedkov na mzdy 
a prevádzku škôl a školských zariadení                                                                                                                          
- Všeobecne záväzné nariadenie č. 2/2023 o určení výšky príspevkov od zákonných zástup-
cov detí, žiakov a dospelých na čiastočnú úhradu nákladov v školách, školskom zariadení a 
školskej jedálni v ZŠ s MŠ Úbrež                                                                                                                                                                 
- zmenu rozpočtu Obce Úbrež na r. 2023 rozpočtovým opatrením č.1/2023, takto: Príjmy: 1 
334 059,00 € - bežné príjmy: 1 175 550,00 € - kapitálové príjmy: 0,00 € - finančné operácie: 



158 509,00 €  Výdavky: 429 922,60 € - bežné výdavky: 358 313,60 € - kapitálové výdavky: 
43 379,00 € - finančné operácie: 28 230,00 €                                                                                                                                               
- zapojenie sa do Výzvy z Environmentálneho fondu - Rozvoj odpadového a obehového hos-
podárstva  s projektom: „Podpora zavedenia a vykonávania triedeného zberu komunálneho 
odpadu v obci Úbrež“ a jeho prípadné dofinancovanie                                                                                                                    
- zapojenie sa do Výzvy z Environmentálneho fondu Podpora výroby tepla, teplej vody a 
elektrickej energie prostredníctvom využívania obnoviteľných a nízko-emisných zdrojom, s 
projektom: „Rekonštrukcia vykurovania budovy materskej školy ZŠ s MŠ v Obci Úbrež“                                                             
- predaj obecného pozemku o rozlohe 14 metrov štvorcových Východoslovenskej distribučnej, 
a.s. na výstavbu novej trafostanice                                                                                                                                     
- zástupcov zriaďovateľa do Rady školy ZŠ s MŠ Úbrež: 1. Ružena Balogová 2. Ivana Ba-
logová 3. Gejza Holub 4. Lenka Balogová                                                                                                                                      
OZ neschválilo - žiadosť o odkúpenie pozemku pre žiadateľa p. Poľaka                                                     
OZ vyhlásilo voľby hlavného kontrolóra na 19.05.2023 

19.5.2023 OZ zvolilo Ing. Máriu Kirilovú do funkcie hlavnej kontrolórky obce Úbrež na 
funkčné obdobie 6 rokov, od 01.06.2023 do 31.05.2029, s pracovným úväzkom 0,1           

20.7.2023 OZ schválilo zapojenie sa Obce Úbrež do dražby, ktorej predmetom sú nehnuteľ-
nosti: rodinný dom č. 228, garáž a priľahlé pozemky, zloženie dražobnej zábezpeky vo výške 
4 920 € a maximálny finančný limit Obce Úbrež v rámci dražby 25 000 €                                                                                
- predloženie žiadosti o nenávratný finančný príspevok zameraný na Miestne občianske a 
preventívne služby v obciach s prítomnosťou MRK na sprostredkovateľský orgán – Minis-
terstvo investícii, regionálneho rozvoja a informatizácie SR pre zriadenie Miestnej občian-
skej a preventívnej služby v obci Úbrež v počte 6 členov                                                                                                                                             
- zapojenie sa do Národného projektu Spolu pre Komunity s aktivitou Terénna sociálna 
práca s 2 pracovnými pozíciami a aktivitou Komunitné centrá s 3 pracovnými pozíciami                                                 
- zmenu rozpočtu Obce Úbrež na r. 2023 rozpočtovým opatrením č.4/2023, takto: 1. Prí-
jmy: 1 899 081,03 € - bežné príjmy: 1 302 176,87 € - kapitálové príjmy: 247 701,47 € - fi-
nančné operácie: 349 202,69 € 2. Výdavky: 981 829,82 € - bežné výdavky: 417 170,19 € - 
kapitálové výdavky: 492 016,27 € - finančné operácie: 72 643,36 €                                                                                                                              
- plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky Obce Úbrež na 2.polrok 2023 

26.10.2023 OZ schválilo zmenu rozpočtu Obce Úbrež na r. 2023 rozpočtovým opatrením 
č.5/2023 - zásady hospodárenia a nakladania s majetkom obce Úbrež                                                                          
- poskytnutie návratnej bezúročnej sociálnej výpomoci vo výške 4 000 € p. Romanovi Balo-
govi, bytom Úbrež 20, 072 42 Úbrež, ktorá bude splácaná v pravidelných mesačných splát-
kach v sume 200 € mesačne do 30. príslušného mesiaca v lehote 20 mesiacov od poskytnutia 
návratnej bezúročnej sociálnej výpomoci                                                                                                                                                                     
- OZ neschválilo žiadosť Dôchodcov obce Úbrež o navýšenie príspevku na stravovanie  

18.12.2023 OZ zobralo na vedomie rozpočet Obce Úbrež na roky 2025 a 2026 a správu au-
dítora k individuálnej a konsolidovanej výročnej závierke za rok 2023                                                                          



OZ schválilo - neprogramový rozpočet Obce Úbrež na rok 2024                                                                     
- Všeobecne záväzné nariadenie č.3/2023 o miestnych daniach a poplatku za komunálne od-
pady                                                                                                                                           
- Všeobecne záväzné nariadenie č.4/2023 o podmienkach určovania a vyberania úhrad za 
služby a prenájom priestorov majetku obce Úbrež                                                                                                            
- Plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky na 1. polrok 2024                                                                    
- harmonogram zasadnutí obecného zastupiteľstva na rok 2024                                                                    
- Konsolidovanú výročnú správu za rok 2022                                                                                                       
- čerpanie a použitie prostriedkov z rezervného fondu na financovanie bežných výdavkov na 
nákup kancelárskeho vybavenia Obecného úradu v sume 2 210 €                                                                              
- Dodatok č.2 k Zmluve o zriadení spoločného obecného úradu uzavretej podľa § 20a Zá-
kona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov zo dňa 31.12.2015, 
ktorého predmetom je predĺženie platnosti Zmluvy o zriadení spoločného obecného úradu 
uzavretej podľa § 20a Zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších pred-
pisov zo dňa 31.12.2015 do 31.12.2027                                                                                                                                                                 
- odmenu hlavnej kontrolórke Obce Úbrež za rok 2023 vo výške 10 % z jej ročnej hrubej 
mzdy                                    

 

INVESTIČNÉ AKCIE A SKRÁŠĽOVANIE OBCE 

Najväčšou investičnou akciou v roku 2023 bola rekonštrukcia budovy obecného úradu. Us-
kutočnila sa v mesiacoch máj až august, kolaudácia bola 7. septembra 2023. Bola vymenená 
komplet strecha a stropy, okná, zárubne a dvere, podlahy, omietky. Budova bola zateplená, 
nainštalované nové vykurovanie tepelným čerpadlom a na streche nainštalovanými slneč-
nými kolektormi. 

Bol zrekonštruovaný interiér a vymenené vykurovanie kultúrneho domu. Rekonštrukcia po-
zostávala z výmeny podlahy, montáže zníženého stropu s novým osvetlením a výmeny omie-
tok.  

Po obdržaní finančných prostriedkov z Ministerstva práce a sociálnych vecí bol na už skôr 
pripravenej trojuholníkovej oplotenej ploche za potokom pri uličke do lesa Karna vybudo-
vaný Detský inkluzívny areál RODINKA. Na slávnostné otvorenie areálu 16. septembra 
prišiel osobne predseda NR SR Boris Kollár. 

V obci vybudovala v priebehu roka 2023 firma Lekos, s.r.o. Michalovce sieť optických káb-
lov s možnosťou pripojiť sa všetkým občanom na internet a televíziu. Signál zo Sobraniec do 
obce Úbrež je privedený vzduchom na anténu na dome smútku a od antény je optickým káb-
lom privedený k rozvádzaču pri moste pod cintorínom. Optické káble sú vedené okolo celej 
dediny po elektrických stĺpoch.  



Obec svojpomocne s vlastnými pracovníkmi pokračovala v skrášľovaní a údržbe verejných 
priestorov. Boli vymenené podlahy na lavičkách cez potok za oceľové rošty, opravené a na-
treté zábradlia. Pravidelne boli upratované a skrášľované všetky verejné priestranstva 
v obci. 

 

ZÁKLADNÁ ŠKOLA S MATERSKOU ŠKOLOU ÚBREŽ 

Je to plneorganizovaná škola s ročníkmi 1. až 9. Bola otvorená v roku 1962 ako 9 triedna 
základná škola. V súčasnosti celkový počet tried nepresahuje jej plánovanú kapacitu, čo 
umožňuje viesť vyučovanie aj v špecializovaných odborných učebniach informatiky a v škol-
skej dielni. Vyučovanie sa stáva aj vďaka tomu efektívnejšie a modernejšie. Počet žiakov, 
ktorí sa v škole učia, sa pohybuje okolo 190. Škola sa nachádza v centre obce a pozostáva zo 
štyroch samostatných budov. Materská škola sídli v samostatnej budove. Škola je v tesnej 
blízkosti obecnej komunikácie a autobusovej zastávky. V areáli školy sa nachádza asfaltové, 
škvarové ihrisko a parkovisko. V škole pracuje 1 oddelenie Školského klubu, ktorý navšte-
vuje okolo 25 žiakov prvého stupňa. V zariadení školského stravovania sa stravujú žiaci a 
zamestnanci školy. Škola má bohaté skúsenosti s prácou so žiakmi so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími potrebami. V školskom roku 2014/15 preto škola zriadila prvú špeciálnu 
triedu a v školskom roku 2016/2017 druhú špeciálnu triedu a v školskom roku 2020/2021 
škola zriadila tretiu špeciálnu triedu.                                                                                                                                                 

Okrem žiakov z Úbreže, je spádovou školou pre obce Fekišovce a Poruba pod Vihorlatom. 
Školu navštevujú aj žiaci z obcí Remetské Hámre a Vyšná Rybnica. Národnostné zloženie je 
na 100% tvorené žiakmi slovenskej národnosti. Sociálna štruktúra žiakov kopíruje sociálne 
zloženie obyvateľstva v menších obciach. Postupne sa zloženie žiakov školy mení, a preto 
škola posilňuje hlavne vyučovanie matematiky a slovenského jazyka. Škola zároveň ponúka 
vyučovanie druhého cudzieho jazyka – ruského. Naša škola dáva šancu na vzdelávanie 
všetkým. Školu okrem intaktných žiakov navštevujú aj žiaci so špeciálnymi výchovno-vzde-
lávacími potrebami. So vzdelávaním takýchto žiakov máme dlhoročné skúsenosti. Integ-
račný program je podporovaný odbornou vyspelosťou vyučujúcich, spoluprácou s centrami 
pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie a špeciálnym pedagogickopsychologic-
kého centrom, s miestnym komunitným centrom, s detským lekárom a v neposlednom rade i s 
rodičmi. Správanie žiakov je spravidla v súlade so školským poriadkom. Porušovanie škol-
ského poriadku sa rieši so zákonnými zástupcami žiaka a v ojedinelých prípadoch s orgánmi 
činnými v trestnom konaní.                                                                                                                                                            

V súčasnosti škola zamestnáva 22 pedagogických zamestnancov, vrátane manažmentu 
školy. Z toho 4 učiteľky prvého stupňa, 1 vychovávateľka školského klubu, 3 učiteľky špe-
ciálnej triedy, 2 pedagogickí asistenti, 1 asistent učiteľa a 11 pedagógov zabezpečuje vý-
chovno – vzdelávací proces na druhom stupni. Jeden učiteľ je zamestnaný na čiastočný 



úväzok. Všetci pedagogickí zamestnanci sú pedagogicky a odborne spôsobilí vykonávať pe-
dagogickú prax. Každý z pedagógov má zručnosti potrebné, aby naplnil motto tohto vzdelá-
vacieho programu. V škole pracuje výchovný poradca a kariérny poradca a viacero koordiná-
torov rôznych projektov (škola podporujúca zdravie, výchova k manželstvu a rodičovstvu, 
environmentálna výchova, koordinátor primárnej prevencie, koordinátor informatizácie). 
Práca výchovného poradcu je nevyhnutnou zložkou výchovno-vzdelávacieho procesu. Je ná-
pomocný pri riešení konfliktných situácií a výchovných problémov. Kariérny poradca riadi 
rozmiestňovanie žiakov do stredných škôl, vrátane administratívnej agendy. Jednotliví ko-
ordinátori realizujú rôzne aktivity, ktoré majú odbúrať nežiaduce javy v správaní žiakov, 
prípadne podporiť talentovaných žiakov a vedú agendu žiakov so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími potrebami. Pedagógovia sa pravidelne zúčastňujú rôznych foriem ďalšieho 
vzdelávania.  

V živote školy je nevyhnutná spolupráca s viacerými subjektmi. Rodičovské združenia sú 
pravidelne organizované vedením školy formou konzultačných hodín. Na týchto stretnu-
tiach sú rodičia informovaní o činnosti školy, o problémoch školy všeobecne a samozrejme aj 
o individuálnych výchovno-vzdelávacích výsledkoch svojich detí. Rada školy je zostavená v 
súlade so zákonom. Radu školy tvorí jedenásť členov, z toho dvaja pedagogickí zástupcovia 
školy a jeden nepedagogický zástupca. Štyria zástupcovia obecného zastupiteľstva a štyria 
zástupcovia rodičov školy. Rada školy zasadá v pravidelných intervaloch, dvakrát v roku. 
RŠ plní svoje poslanie v plnej miere vo svojich rozhodovacích a poradných kompetenciách. 
Členovia RŠ sú v rámci svojich možností nápomocní škole. Výchovná poradkyňa spolupra-
cuje so školskými pedagogickými poradňami. Žiaci sú sledovaní a odporúčaní na vyšetrenie 
do poradne a navrhované opatrenia sa v rámci možností školy aj plnia. V rámci prevencie 
kriminálnej činnosti a drogovej závislosti spolupracuje škola s Políciou SR. Ďalej škola spo-
lupracuje s Ligou proti rakovine a Červeným krížom. Organizujeme rôzne podporné akcie, 
diskusie, zúčastňujeme sa umeleckých súťaží, ktoré majú poukázať na danú problematiku. 
Veľkú pozornosť venujeme aj výchove k tolerancii a znášanlivosti. Súčasťou vyučovania sú 
aktivity zamerané na environmentálnu výchovu, kde sa zúročuje spolupráca s pracovníkmi 
Štátnych lesov.                                                                                                                      

Škola nemá ideálne podmienky, absentuje školský psychológ, pre výchovu a vzdelávanie žia-
kov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Aj napriek tomu sa v škole vyučujú 
žiaci s mentálnym handicapom a vývinovými poruchami učenia. Snažíme sa v rámci našich 
možností vytvoriť pre ich výchovu a vzdelávanie čo najlepšie podmienky. Individuálny vý-
chovno – vzdelávací program pre začlenených žiakov, zväčša žiakov s vývinovými poru-
chami učenia, vypracováva triedny učiteľ v spolupráci s vyučujúcimi jednotlivých predme-
tov, školským špeciálnym pedagógom a pedagogickopsychologickou poradňou. Žiakov umies-
tňujeme do kmeňových tried. Títo žiaci sa plnohodnotne zúčastňujú výchovnovzdelávacieho 
procesu okrem nevyhnutných obmedzení a ich začlenenie medzi ostatných žiakov im pomáha 
prekonať ich znevýhodnenie. Od 1.9.2014 sa žiaci s mentálnym postihnutím vzdelávajú nie-
len v integrácii ale aj v špeciálnych triedach, podľa príslušného vzdelávacieho programu pre 
žiakov so zdravotným znevýhodnením. Toto umožňuje počas vyučovania zadávať žiakom 
relaxačné prestávky, rozvíjať sebahodnotenie žiakov, využívať slovné hodnotenie, rozvíjať 



kompetencie v oblasti digitálnej gramotnosti. Škola má vypracovaný ŠkVP pre žiakov s 
mentálnym postihnutím. 

Žiaci školy sa zapájali do rôznych aktivít, napr. Didaktické hry a kurz ochrany života 
a zdravia, Svetový deň bez áut, Finančná gramotnosť, Biela pastelka, Súťaž o najkrajšiu 
hallowensku tekvicu, Policajti v škole, Maják nádeje, Koľko lásky sa vmestí do krabice od 
topánok a pod.  

 

V materskej škole došlo k 1. septembru 2023 k výmene riaditeľky (zástupkyne riaditeľa ZŠ 
s MŠ pre MŠ) . Novou zástupkyňou riaditeľa pre materskú školu sa stala Bc. Veronika 
Gočíková. Deti z materskej školy využívajú okrem detského ihriska oproti MŠ aj nový ex-
kluzívny detský areál Rodinka pred ZŠ. V októbri pri príležitosti Mesiaca úcty k starším si 
žiaci našej materskej školy pripravili pekné vystúpenie. Dňa 3. novembra 2023 sa uskutoč-
nila v materskej škole jesenná pasovačka našich škôlkarov. Do stavu škôlkara ich pasoval 
pán riaditeľ ZŠ s MŠ. Deti mali zábavný program a sladkú odmenu. 8. novembra sa učitelia  
rozlúčili s dlhoročnou kolegyňou pani Jarmilou Antoničovou, zástupkyňou riaditeľa školy 
pre materskú školu, ktorá pracovala v Úbreži 28 rokov a má 43 rokov pedagogickej praxe. 
Pri príležitosti odchodu do dôchodku sa s ňou rozlúčil riaditeľ školy a udelil jej Ďakovný 
list. 6. decembra deti v škôlke už tradične navštívil sv. Mikuláš s čertom a anjelom a na 22. 
decembra si deti pripravili vianočné vystúpenie. 

 

ZO ŽIVOTA CIRKVI 

Rímskokatolícka farnosť 

Pandémia koronavírusu si vyžiadala počas dvoch rokov rôzne obmedzujúce opatrenia aj pri 
konaní svätých omší a a iných cirkevných úkonoch. Pán farár Miroslav Marcin v čase naj-
väčších pandemických opatrení, kedy bola limitovaná účasť veriacich na svätých omšiach, 
alebo úplne zakázaná, vysielal sväté omše online cez internetovú sociálnu sieť Facebook. Po 
uvoľnení obmedzujúcich opatrení zorganizoval pán farár v kostole 1.1.2023 Novoročný 
koncert. Vystúpilo Trio Šiparka a súrodenci Ivanovci s vianočným pásmom kolied a vinšov. 
Predstavenie sa prítomným veriacim v zaplnenom kostole veľmi páčilo, čo ocenili dlhotrvajú-
cim potleskom. 

17.11.2023 sa veriaci zúčastnili púte do Budapešti na počesť sv. Štefana, patróna farnosti. 
Púť bola zorganizovaná v rámci sobraneckého dekanátu, doprava bola zabezpečená objed-
naným autobusom. 

Po takmer dvojmesačnom odmlčaní sa zvony Rímskokatolíckeho kostola sv.Štefana, uhor-
ského kráľa v Úbreži pred Vianočnými sviatkami 2023 opäť rozozvučali. Opravovala ich 



zvonárska dielňa Ivák z Liptovských Sliačov, jediná certifikovaná zvonárska dielňa na Slo-
vensku. Na všetkých troch zvonoch vymenili srdcia, na dvoch menších vymenili nevyhovu-
júce vešiaky (zavesenie zvonov) za nové z dubového dreva (veľký zvon zostal na vyhovujú-
com liatinovom vešiaku). Na všetkých troch zvonoch vymenili nevyhovujúci elektrický po-
hon zvonov za nový s lineárnym motorom. Pohon pomocou lineárneho motora nemá žiadne 
fyzické spojenie so zvonom (krútiaci moment je prenášaný na vešiak zvonu cez vzduchovú 
medzeru cca 5 mm). Spomínaný pohon sa maximálne približuje k ručnému ťahaniu zvonu - 
jeho chod je kľudný a bez vibrácii. Ďalšou výhodou lineárneho motora je, že po vypnutí 
zvonu sa lineárny motor zmení na brzdu. Jemne zvon zastaví a zvon nezvoní dlho na jednu 
stranu. Automatika, prostredníctvom ktorej môžeme ovládať zvony, obsahuje ručné diaľ-
kové ovládanie, pomocou ktorého je možné zapnúť kedykoľvek a ktorýkoľvek zvon bez 
ohľadu na nastavenie dennej alebo pohrebovej automatiky. Obsahuje dennú automatiku, 
ktorá umožňuje nastaviť ktorýkoľvek zvon aby zvonil automaticky v rôznych časoch (napr.: 
ráno, na obed, večer), pohrebovú automatiku, prostredníctvom ktorej budú zvoniť nastavené 
zvony v rôznych časoch, v prípade úmrtia až do pohrebu. 
Po najväčšom požiari v Úbreži v marci 1898, pri ktorom zhorelo 49 domov, zhorela aj kos-
tolná veža a zvony boli zničené. Kov zo zvonov bol odpredaný zvonolejárovi, ktorý dodal 
hneď v apríli nový veľký zvon, vážiaci 399 kg, s vyobrazením sv. Márie s dieťaťom. Do 
konca roka boli vysvätené ďalšie 3 zvony. Počas vojny boli 2 prostredné zvony skonfiško-
vané armádou, takže v úbrežskom kostole zostali len 2 zvony, okrem veľkého aj najmenší 
78-kilogramový. Tretí zvon, zasvätený sv. Jozefovi, bol kúpený až v roku 1990. 

 

Gréckokatolícka farnosť zostala od apríla 2023 bez farára. Doterajšieho duchovného Pavla 
Obraza preložili na inú voľnú farnosť z dôvodu nedostatku gréckokatolíckych veriacich 
v Úbreži, ktorí sa zúčastňujú svätých omší. Farnosť v Úbreži zatiaľ nezrušili, sväté omše 
v úbrežskom gréckokatolíckom chráme slúži farár z Poruby pod Vihorlatom. Budovu grécko-
katolíckej fary v Úbreži prenajala Košická eparchia na bývanie mnohopočetnej rodine v so-
ciálnej núdzi z Košíc. 

 

ČINNOSŤ  KLUBU SENIOROV 

V nedeľu 14. mája sa uskutočnila v kultúrnom dome oslava Dňa matiek. Za hojnej účasti 
dôchodcov a najmä dôchodkýň z Klubu seniorov sa im prihovorili predseda Klubu seniorov 
Dušan Andrus a starosta obce Ing. Martin Hvižďak. Nasledovalo posedenie s pohostením a 
dobrou náladou našich starších občanov, ktorí si pospomínali na staré časy a poplánovali, 
ako dôstojne prežiť zvyšok života. 

Klub seniorov zorganizoval 15. júna pre svojich členov výlet do Humenného, kde si pozreli 
skanzen a kaštieľ. Akcie sa zúčastnilo 7 seniorov. Keďže seniori majú na autobusy výrazné 
zľavu a vlaky bezplatné, dopravili sa do Humenného a späť verejnou dopravou. 



12. júla 2023 sa uskutočnil na futbalovom ihrisku v Úbreži Športový deň seniorov. Vydare-
nej športovej akcie sa zúčasnili okrem našich seniorov aj dôchodcovia z Ruskoviec a Jase-
nova. Súťažilo sa v ôsmich disciplínach, vyhodnotení a odmenení boli najlepší jednotlivci, tri 
ženy a traja muži. Vďaka za peknú akciu patrí najmä starostovi obce Úbrež, ktorý bol hlav-
ným organizátorom podujatia. 

9. septemra 2023 sa naši seniori sa zúčastnili Lekvárových slávnosti v Ruskovciach. Podu-
jatie bolo zrealizované v rámci Programu Terra incognita z finančných prostriedkov Košic-
kého samosprávneho kraja. Slivkový lekvár sa varil v troch kotloch, v ďalších sa varil guľáš 
a boršč. Popri bohatom kultúrnom programe sa prítomní pohostili okrem guľášu a boršču aj 
holubkami, pirohami, lokšami a ďalšími lakocinkami. Koláče a zákusky doniesli aj naše seni-
orky, za čo sa im dostalo ocenenia. 

V nedeľu 15. októbra oslávili naši seniori Mesiac úcty k starším. Po peknom príhovore sta-
rostu zabával prítomnych 12-členný mužský spevácky súbor z Ruskoviec. Seniori si po prí-
jemnom posedení odniesli domov darčeky od starostu. 

Vo štvrtok 30. novembra členky výboru Klubu seniorov na čele s predsedom klubu Dušanom 
Andrusom vyzdobili adventný veniec v parčíku pred obecným úradom. 

Na Svätého Mikuláša 6. decembra absolvovali členovia nášho Klubu seniorov Mikulášske 
posedenie. K seniorom zavítal Mikuláš s anjelom aj čertom a v príjemnej atmosfére obdaro-
val všetkých pekným Mikulášskym balíčkom. 

 

PARLAMENTNÉ VOĽBY 2023 

30.9.2023 sa o 7:00 hod. otvorila volebná miestnosť v novozrekonštruovanej budove obec-
ného  úradu. Začali sa predčasné parlamentné voľby, ktoré boli ukončené o 22. hodine. Pred-
sedom 15-člennej volebnej komisie v Úbreži bol náš rodák Július Frič. 

Parlamentných volieb 2023 sa zo 608 zaregistrovaných voličov zúčastnilo 333, čo predsta-
vuje účasť 54,77%. Do volebnej schránky bolo vhodených 328 platných hlasov. Najviac hla-
sov v Úbreži získali tie isté strany, ako v parlamentných voľbách 2020 (SME RODINA, 
OĽANO a SMER-SD). 

SME RODINA 100 30,5% 

OĽANO a priatelia 77 23,5% 

SMER-SD 60 18,3% 

HLAS-SD 20 6,1% 

KDH 20 6,1% 

Progresívne Slovensko 14 4,3% 

SNS 11 3,4% 

REPUBLIKA 6 1,8% 



Pirátska strana 5 1,5% 

SAS 5 1,5% 

DEMOKRATI 4 1,2% 

Kotlebovci- ĽSNS  3 0,9% 

PRINCÍP 1 0,3% 

SPOLOČNE OBČANIA SLOVENSKA 1 0,3% 

KSS 1 0,3% 

 

Najviac preferenčných hlasov v Úbreži dostali: 

Ján Pčola SME RODINA 76 

Martin Dzielavský SME RODINA 75 

Maroš Kováč SME RODINA 65 

Peter Pollák OĽANO a priatelia 56 

Igor Matovič OĽANO a priatelia 53 

Robert Fico SMER-SD 44 

Robert Kaliňák SMER-SD 26 

Lukáš Bužo OĽANO a priatelia 22 

Erik Kaliňák SMER-SD 21 

Viliam Tankó OĽANO a priatelia 19 

 

ŠTATISTIKA OBYVATEĽOV  K 31.12.2023 

Počet obyvateľov obce Úbrež stúpol v priebehu roku 2023 na 1101 (555 mužov, 546 žien), 
čo je historický obecný rekord. Doposiaľ žilo v obci najviac obyvateľov pred rokom, keď ich 
bolo 1094. Predtým bol rekord z roku 1900, keď žilo v obci Úbrež 1025 obyvateľov. Ná-
sledne počet obyvateľov klesal až do roku 1995, kedy ich bolo iba 570. Odvtedy počet obyva-
teľov každoročne stúpa. V roku 2023 sa narodilo 15 detí, z toho 10 chlapcov a 5 dievčat. 
Zomreli 4 obyvatelia, zosobášilo sa 7 párov. Počet obyvateľov, prihlásených v roku 2023 k 
trvalému pobytu bol 19, odhlásilo sa 20 obyvateľov. 

V roku 2023 sa narodilo týchto 15 detí: 

Matias Balog 
Gabriel Holub 
Tomáš Murgáč 
Alex Luis Bely 
Stela Kováčová 
Anna Mária Kišová 
Tomáš Príhoda 
Ema Timková 
Petronela Sucherová 
Eduard Kováč 
Damián Holub 



Gabriel Bajger 
Adam Adam 
Andrea Gabčová 
Mário Miker 
 
V roku 2023 zomrelo títo 4 obyvatelia: 

Marianna Šimonová 52-ročná 
Tomáš Miker 54-ročný 
Eduard Hvižďák 88-ročný 
Berta Žemberyová 88-ročná 

V roku 2023 sa zosobášilo týchto 7 párov: 

Tomáš Kováčik, Fatima Kováčová 
Gabriel Holub, Karina Balogová 
Natalyia Kozak, Karol Brabenec 
Marián Matišin, Mgr. Dominika Šimonová 
Peter Jestrebský, Anna Kováčová 
Pavol Kináč, Emília Balogová 
Ing. Róbert Antonič, Mgr. Agáta Parasková 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


